
Znovu ve službách médií jako tiskový atašé 

 

  Neuplynuly ani dva měsíce od mého pohostinského vystupování při šíření informací, když 

jsem znovu potkal svého přítele Petra. Opět mi dal neodmítnutelný návrh, abych znovu 

pracoval pro tiskovou službu. 

Jak už je v povaze lidského zapomínání, nepříjemné zážitky z minulého období se zapomínají 

rychleji než okamžiky veselejší, tak jsem přislíbil. Obzvlášť když mi slíbil, že později možná 

postoupím do funkce tiskového atašé. Později jsem zjistil, že je to totéž, ale v jiném rajonu. 

Rozdíl je v  tom, že se při práci nepoužívá ruksak, ale velké taše, napěchované novinami a je 

možno použít místo diplomatického vozidla bicykl zvláštní konstrukce. Obhlédl jsem si 

pečlivě, jaké bicykly používají ostatní kolegové, a doma jsem zjistil, že k tomu účelu bude 

nejvhodnější staré kolo po dědečkovi, který na něm vozíval kovářské nářadí. Pouze nosič 

jsem pro jistotu zpevnil několika ocelovými úhelníky a zadní kolo jsem dal z Mopedu. Jistota 

je jistota! Tisk je přece závažnější než nějaký kovářský vercajk.  

 

Několik následujících dnů jsem pro zahřátí absolvoval cestu po původní trase. Roznášení mi 

nedělalo žádné potíže, většina domů byla na původních místech a většina adresátů dosud žila. 

Takže úplná idyla! Pouze cesta byla trochu jiná než v zimě, byla členitější, skoro orientální 

„Sama-Yama“. Ráno bylo už docela světlo. Ptáci zpívali, občas se k nim přidal i zpěv 

nějakého opozdilého návštěvníka restauračního zařízení. 

Malý dopravní ruch na cestě mi umožňoval i jízdu vlevo podle anglických předpisů, zkrátka 

zemský ráj to na pohled. Pokud mi to můj dech dovoloval, málem bych se ke zpěvu přidal. 

Byl jsem si ale vědom toho, že jsem osoba skoro veřejně činná, a tak jsem se držel se svými 

emocemi zpátky, ale  hlavně  jsem se zpěvu zdržel, protože jsem měl strach, že si při jízdě po 

místních komunikacích překousnu jazyk. 

  Po několika dnech mi naše vedoucí sdělila, že už bych mohl být dost aklimatizovaný a jako 

osoba, u které se předpokládá určitá znalost a zbytky inteligence, budu pověřen náročnějším 

posláním.   Moje další působiště bude v jiném rajonu na druhé straně města.                   

 Následující den jsem vyrazil s kolegyní na její trasu, kterou s těžkým srdcem opouštěla, 

neboť ji zlákala možnost získání zaměstnání s pětkrát větším platem. Dovedu si živě 

představit její vnitřní boj, kdy měla volit mezi společensky vysoce ceněným stávajícím 

posláním a mezi nudným zaměstnáním kdesi v kanceláři ohodnoceným pouze materiálně. 

Bylo to znát při popisování jejího rajonu, kdy mi s dojetím ukazovala adresy, kde budu 

doručovat noviny a šířit tak osvětu. Při pochůzce jsem se tentokrát již nespoléhal na vlastní 

paměť a pochůzník, který mně věnovala, ale pilně jsem si zapisoval a zakresloval místa mého 

působiště. Když jsme končili, měl jsem popsáno několik listů a mé náčrtky byly tak podrobné, 

že by mohly být podkladem pro územní plán této části města. 



 Po skončení obchůzky jsem plány doma zpracoval a vzniklo tak dílo, které bylo sice objemné 

obsahem, ale použitelnost byla nulová. Přesto jsem byl na své dílo patřičně hrdý, neboť 

podobné „elaboráty“ vytvářejí i mnohem fundovanější instituce. 

  Druhý den jsem se vydal na novou trasu: Tři taše jsem připevnil na nosič mého vozidla, 

čtvrtou jsem dal na řidítka, abych z ní mohl nadělovat svým adresátům. Cesta vedla nejprve 

přes místa, kde se dříve nacházel místní průmyslový podnik. V domnění, že tuto oblast, kde 

jsem čtyřicet let pracoval, dobře znám, jsem včera při instrukční pochůzce vynechal. Byla to 

velká chyba, neboť až teď jsem si uvědomil, jak je vše relativní a proměnlivé. Tam, kde dříve 

byly budovy, kde pracovaly stovky zaměstnanců, bylo vše jinak. Budovy tam sice byly, ale 

většinou osiřelé nebo sloužící jako sklady. Naopak tam, kde byly dříve proluky nebo 

zanedbané plochy, stály nové budovy různých firem. Většina budov byla ohrazena ploty  

a vchody byly tam, kde byla dříve okna a naopak. Samozřejmě, že v ranních hodinách nebylo 

nikde ani živé duše, od které bych se mohl dozvědět, jak se do které firmy dostanu. Jelikož 

jsem do devíti hodin, kdy po západním vzoru většina firem zahajovala činnost, nemínil čekat, 

přivázal jsem tiskoviny k brance, neboť většina schránek byla uvnitř budov. Velmi zklamán 

stavem věcí a s vědomím, že jsem nesplnil svou povinnost, a s notnou časovou ztrátou jsem 

opustil toto nehostinné místo a ubíral se dále.   

Moje cesta vedla do panelových domů. Potíže s úzkými schránkami mne už nezaskočily.  

Z předešlé činnosti jsem dokázal odhadnout, jak mám noviny ztvarovat, aby se vešly do 

schránky. Pouze u několika katalogů byl problém, jak dostat do úzké schránky tiskovinu 

silnou minimálně 1cm, k níž byla přibalena kostka neznámé látky o rozměrech 2x3x4 cm. 

Naštěstí jsem si vzpomněl, že podobný rozměr mívaly na vojně kostky tritolu, a upustil jsem 

od další snahy dostat zásilku násilně do schránky. Předal jsem zásilku do vlastních rukou  

a pospíchal rychle pryč, neboť jsem se domníval, že jde o rafinovanou dopisní bombu.  

Když jsem po několika dnech potkal adresátku živou a zdravou, oddechl jsem si a opatrně se 

zeptal, zda se jí při otevírání zásilky nic nestalo. Až po mém vysvětlení proč se ptám, konečně 

přestal její smích, při kterém hrozilo, že bude mít trvalé následky na jejím zdraví nebo alespoň 

prádle, sdělila mi, že uvnitř zásilky byla kostka maggi koření, kteroužto firma zasílá svým 

klientkám jako pozornost. Moc mi to zábavné nepřipadalo, ale je nová doba a budeme si 

muset na různé dárky zvykat. Vyšel jsem z toho dosti lacino na rozdíl od mojí 

spolupracovnice, kterou minulý týden uneslo UFO. Vlastně se nejednalo o mimozemšťany, 

ale o speciálně vystrojené hasičské záchranáře, kteří okamžitě přijeli po telefonátu adresáta, 

že ze zásilky, kterou předala do schránky, se sype podezřelý růžový prášek. Po jeho 

dezaktivaci a vyšetření adresáta i doručovatelky bylo zjištěno, že se nejedná o antrax, ale o 

vzorek prášku na praní, který byl určen jako reklamní dárek. Tak se stalo, že zbytek novin 

toho dne obdrželi adresáti až v pozdních nočních hodinách, když konečně doručovatelku 

propustili z vyšetřovací vazby. 

 V novém rajonu byla také některá obydlí poněkud vzdálenější od cest, kterými se dalo projet 

nebo projít bez následků na zdraví. Někteří ohleduplnější obyvatelé řešili dodání tisku tím, že 

jsem jej mohl nechávat u známých, u kterých si jej později vyzvedli.  



Pouze děda Porubják trval na tom, že mu mám jeho týdeník dávat do duté lípy, která stála  

na rozcestí s polní cestou vedoucí k jeho 2 kilometry vzdálené chalupě. Že prý je to spolehlivé 

a osvědčené už po několik let. Byl jsem rád, že to řeší situaci. Lepší taková schránka než 

žádná, dobrý každý ušetřený kilometr.     

 U několika vilek byly naopak krásné schránky, do kterých by se vešlo několik novin i se 

sobotní přílohou. Domnívaje se, že majitelé dostali vnuknutí a svoje rezavé schránky už dali 

do sběru, začal jsem radostně dávat tisk do těchto plastových nádob. Až po několika dnech 

jsem byl jedním z majitelů „důrazně poučen“, že to nejsou nové úkryty pro tisk, ale nádoby na 

pečivo, které pekárna rozváží k zákazníkům. Posmutněl jsem nad touto skutečností svědčící o 

neúctě ke vzdělanosti šířené tiskem a znovu jsem dával noviny do starých rezavých škatulí 

visících na brankách a plotech. 

  Byl pátek. Nebylo sice 13., ale balíky novin byly jaksi podezřele objemnější a hlavně těžší. 

Z přiloženého dodacího listu nám bylo přečteno, že v sobotu je státní svátek a tiskoviny na 

zítřek vyšly už dnes a musíme je i dnes distribuovat. Přece si nemůžeme vzít na svědomí, aby 

naši zákazníci měli zkažený svátek tím, že budou bez jejich oblíbených novin a časopisů.  

Vypůjčili jsme si od známých další tašky, abychom mohli tuto nadílku roznést. Kolega, který 

to měl blízko domů, si zaskočil pro dvoukolák, na kterém vozí dřevo z lesa. Ocenil jsem svou 

předvídavost, že jsem si zpevnil nosič na bicyklu. Když jsem celý náklad naložil, pouze se 

poněkud prohnul, ale vydržel!  Jenom na zadním kole praskly dvě špice.                                                                                    

Než jsme se vydali na cesty, nechala nás naše vedoucí nastoupit s kompletním vybavením  

a zhotovila několik dokumentárních fotografií.  Prý pro případ, že by po nás byla nucena 

vyhlásit pátrání. Jako by tušila, co nás na našich cestách potká.    

 Naše malebná skupina připomínala expedici někam do neprobádaných končin planety. Milá 

šéfka se s námi rozloučila se slzami v očích, a ač zapřisáhlá ateistka, nám každému udělala 

křížek na čelo. Byli jsme tak dojati, že jsme se rovněž nebránili slzám. Opět jsme vyrazili 

roznášet osvětu a kulturu. 

Jelikož na bicyklu už nezbylo místo pro jezdce, musel jsem jej tlačit. I když první kilometry 

trasy byly po rovině, byl to nadlidský výkon. Po rozdání prvních dvaceti kilogramů tiskovin 

se sice bicyklu ulevilo, ale mně se poněkud přitížilo, neboť cesta začala stoupat a kromě 

kapek mého potu začalo kapat i z oblohy. Drobné mrholení přešlo plynule v pořádný déšť, 

který vystřídala průtrž mračen. Nepřipraven na tuto eventualitu a vědom si povinnosti chránit 

majetek čtenářů před poškozením, svlékl jsem svůj kabát a přikryl jsem svěřený majetek, 

který by ve vetchých taškách mohl dojít újmy. Kabát byl rovněž dědictvím po předcích, kteří 

v něm jakožto dobrovolní hasiči bojovali s mnoha požáry, které na něm bohužel zanechaly 

stopy. Proto není divu, že některé noviny byly mírně navlhlé, později mokré a bylo stále 

větším problémem je do schránek dostat. Poslední exempláře byly v tekutém stavu, takže 

jsem litoval, že nemám trychtýř, kterým by je bylo možno do schránek nalít.  

U některých schránek to až tak nevadilo, protože do nich stejně pršelo, a tisk vytékal dírami 

ven.  K radosti při této činnosti přispívalo i to, že některé tiskoviny byly „slavnostně 

upraveny“ různým sestřižením titulní strany, kteréžto „kupírování“ dokonale bránilo jejich 

dodání do schránek.   



 Týdeník pro dědu Porubjáka jsem udržel v poměrně suchém stavu a s radostným pocitem 

jsem spěchal k lípě, která sloužila jako poštovní schránka pro tisk do jeho chalupy. Radost, že 

moje cesta rajonem už končí, a pocit ze splněného úkolu mi dodávaly další síly. Sroloval jsem 

noviny a vhodil je do duté lípy. V tom momentě mne obešla hrůza a na čele mi vyvstal 

smrtelný pot: Z díry vyrazilo cosi černého chlupatého. Skočilo mně to na hlavu a bleskově 

zmizelo v blízkém křoví. Jakožto člověk moderní, odchovaný americkými televizními horory 

typu „Predátor“ apod. jsem v první chvíli myslel, že budu první obětí tohoto monstra v našich 

končinách. Když mi po půlhodině déšť vychladil hlavu natolik, že začal fungovat i mozek, 

připustil jsem, že by mohlo jít o kunu nebo nějaké jiné zvíře, které používalo schránku jako 

úkryt před deštěm. Cestu domů si nepamatuji.  Jisté je, že jsem se stačil svléknout a vlézt do 

postele. Jestli dostal děda svoje noviny, nevím dodnes. Následující sváteční dny jsem věnoval 

odpočinku a sušení šatstva a tašek. 

 V neděli odpoledne jsem byl konečně natolik zdráv, že jsem byl schopen jít hledat svůj 

bicykl, který jsem v té hrůze zanechal na místě činu. Byl chválabohu stále ještě „zaparkován“ 

v křoví a kopřivách poblíž lípy. Dovezl jsem jej domů a láskyplně jej opravil, ať můžeme 

spolu v pondělí opět vyrazit do boje za šíření informací a kultury.  

Po večerníčku jsem v neděli hned zalehl a po usnutí se mi zdál podivný sen: Jel jsem dlouhou 

rovnou, liduprázdnou ulicí. Všechno kolem kvetlo, ptáci zpívali a vítali vycházející slunce. 

Kolem ulice byly krásné domky a u nich nádherné zahrady. Na každé brance byly prostorné 

novinové schránky označené čísly.  Elektrické vozítko, na kterém jsem jel, mohlo zajet až 

k brance a já aniž bych musel sesednout, jsem rozděloval různobarevné noviny a časopisy do 

schránek. Další ulice byla stejně úpravná, pouze u některých domků nebylo kam uložit 

tiskoviny. Pro tento případ jsem měl noviny zabalené v nepromokavé folii a prostě jsem je 

jednoduše hodil za plot. Motor vozítka tiše bzučel a já měl v krátké době objetého více než 

půlku městečka. Vtom v motoru vozidla cosi cvaklo a začalo strašně rachotit. Když rachocení 

nepřestávalo, uvědomil jsem si, že vše byl jen sen a můj starý budík mne zve do nového dne a 

nové služby. Zaradoval jsem se, že to není skutečnost, neboť taková služba by byla velmi 

nudná a postrádala by emoce, které nám stávající poslání dává. Vždyť řada lidí vyhledává a 

draze platí různé adrenalinové sporty, a my je máme zadarmo! Dokonce dostaneme i horentní 

odměnu! 

Šťasten, že všechno tak dobře dopadlo, s radostí jsem spěchal do tiskového střediska. 

Poháněla mne zvědavost, jak se ostatní zhostili svých úkolů za pátečních ztížených podmínek.   

Většina kolegů se nacházela v dobrém rozmaru, neboť byli na takové podmínky zvyklí a 

podobné zážitky je již nijak neobohacovaly.   

Radost z dobře splněné povinnosti mně kazilo pouze pomyšlení, že moje pohostinské 

vystoupení za týden opět skončí a budu ochuzený o další příhody, které mi tato činnost 

přinášela. 

Jan Surý 

 


